



Un mes 3,00 pts.
Un año 35,00 »
Número suelto 0,10 »

ANUNCIOS:

Planas exteriores, línea cuerpo 7... 5,00 Pts.
Id. interiores, línea 3,00 »

El balance político de fin de año

¿Qué acontecimientos nos reserva el hado de la República para el 1934?

A punto de finalizar diciembre, no estaría de más en que se pensara detenidamente sobre la situación de España. El balance político, visto lo que arrojan el «debe» y el «haber» de los acontecimientos de 1933, no puede ser más desastroso. Las elecciones últimamente celebradas, palmariamente demuestran que las clases medias, las que votaron el 12 de abril de 1931 por la República, dentro del régimen—pero hartas de la obra demoleadora que desde el Poder se efectuaba por el «socialismo», han echado su mirada hacia otros sectores. Los socialistas, jactanciosamente, proclamaban a los cuatro vientos que la opinión se encontraba al lado de ellos; la realidad, por el número de diputados que han colocado en los escaños del Congreso, demuestra el error en que sus líderes se topaban.

¿Qué ocurrirá, pues, en 1934? Difícil es augurar nada. Aunque objetivamente, por las declaraciones de sus primates, un apreciable sector de esas derechas han reconocido al régimen, y a este gesto exteriorizado no se puede negar luego al país, el fenómeno político, que rememora otro de 1873, por sí mismo, provoca en el ánimo de todo buen republicano consideraciones subjetivas que, aún sin pretenderlo, obligan a mantener un recelo. Desde luego, ni en la calle ni en los comicios peligran la República; más, dado el que el señor Lerroux no cuenta con una mayoría absoluta en las Cortes—ya se habla hasta de posibles divisiones y subdivisiones en la familia radical—, ¿quién nos asegura que, por un golpe de Estado, no pudiera intentarse algo contra la forma de gobierno que el pueblo se dió? Esto, en sí, es el comentario general que se escucha en labios de los republicanos de todos matices; tanto entre los que propugnan una República de centro, como entre los que por convicciones arraigadas anhelamos un régimen republicano izquierdista, sin el apoyo del socialismo.

Nosotros, en toda subversión o ataque a las instituciones republicanas, gobierno quien gobierne, nos hemos puesto y nos colocaremos al lado del Gobierno republicano que haya regido o rija los destinos nacionales—precisamente, por nuestro acendrado republicanismo—, empero nuestra «ceguedad mental», si aquesto en el terreno izquierdista constituyese un capital pecado, no llega al extremo de fiarse, en lo que respecta a la política de palabras. ¡Obras son amores y no malas razones...! No podemos, pues, fiarnos de palabras—que pueden ser sinceras, mientras no se demuestre lo contrario, ciertamente—, mas como el gato escaldado del agua fría huye, por aquesto, y por un sí acaso, recordando el proverbio primero, mejor es que aguardemos las obras, los hechos que evidencien la pristina intención de las declaraciones. Perdónese esta expectante actitud en nosotros—demostrado se halla, hasta la saciedad, que no usamos de reservas mentales—, que es la que corresponde si hemos de ser sinceros y decir lo que sentimos, a nuestro caballero e hidalgo historial.

Económicamente y políticamente, España necesita reconstruirse. Económicamente, en lo que atañe a la solvencia de nuestro Erario público, que no es precisamente la de un ilimitado crédito, con la prórroga presupuestaria se ha distanciado un mucho una nivelación administrativa; en el orden político, si se tiene acierto, puede llevarse a cabo una feliz obra, que repercuta en la economía general de España. Mas para el logro de esta aspiración, los enemigos de uno y otro lado de la República, dejarán que el Gobierno del señor Lerroux acometa la intensa labor reconstructiva que ya anunció ante los periodistas? Los republicanos todos, por el bien de la nación—aunque guarden en su corazón el recelo anteriormente expuesto—deben conceder el crédito que para ello precisa el jefe radical.

En Bruselas terminó el Congreso del partido obrero belga, adoptando una resolución encaminada a lograr una transformación del crédito mediante la aplicación de una economía dirigida. Declara entablada la lucha para conquistar el Poder constitucionalmente, estando dispuesto a aceptar la ayuda de todos los grupos que admitan sus principios.



S. E. el Presidente de la República, a quien, fervorosamente, IZQUIERDA desea una feliz entrada de año.

El temporal de frío

Sigue en Cuenca

Dicen de Cuenca que continúa el temporal de nieve. Se teme que con el deshielo haya desbordamiento de los ríos.

El frío en Valladolid

En Valladolid reina un frío intensísimo. La temperatura es de siete grados bajo cero.

Lluvia torrencial

En Vigo llueve torrencialmente, habiéndose producido inundaciones.

Las heladas han destruido los pastos.

EN EL EXTRANJERO

300 muertos en los Estados Unidos

El frío es intensísimo en todos los Estados Unidos, y especialmente en Nueva York, donde el día de hoy ha sido uno de los más fríos que se recuerdan.

Los muertos a causa de accidentes de automóvil, por el frío y las temperaturas que han azotado a todo Norteamérica durante el último final de semana, ascienden a 300 en todo el territorio de la Unión.

Tempestades de nieve azotan la parte Este de los Estados Unidos y vientos huracanados barren la isla de Aleutian.

En el mar también el mal tiempo es general, pues se reciben radios de diversos buques en ruta hacia los puertos de los Estados Unidos, dando cuenta de lo penoso de la travesía a causa de su lucha con los temporales.

Aviones gubernamentales perecieron mil personas.

El gigante de Hollywood, enfermo

Dicen de Los Angeles que John Asen, el gigante de Hollywood, que mide ocho pies de altura, sufre fuerte bronquitis.

Al ser conducido al Hospital no se encontró cama apropiada, habiéndose tenido que utilizar tres unidades.

Del Extranjero

El Congreso del partido obrero belga

En Bruselas terminó el Congreso del partido obrero belga, adoptando una resolución encaminada a lograr una transformación del crédito mediante la aplicación de una economía dirigida. Declara entablada la lucha para conquistar el Poder constitucionalmente, estando dispuesto a aceptar la ayuda de todos los grupos que admitan sus principios.

Más enemigos de la «ley seca»

Dicen de Helsinfor que la ley seca no ha tenido éxito. La estadística demuestra que van en aumento los enemigos de la ley. Ha sido solicitado un plebiscito sobre su abolición.

Los muertos por un bombardeo

Dicen de Hong Kong que en el bombardeo de Fu Chau por los

Folletones de IZQUIERDA

Concepto social y jurídico de las Clases Medias

(APUNTES PARA UNA ORGANIZACION)

A don Valentín Ruiz Senén, persona altamente culta y privilegiado talento, van dedicadas estas páginas.

por

VICENTE DEL OLMO DEL CASTILLO

(Continuación)

— III —

Después de la guerra europea.—Una aproximación con el obrero.—La propiedad individual.—¿Quién es el que trabaja más?—¿Quién, el que gana más?

Si la guerra europea causó diez millones de víctimas, según Emilio Luwig, y, en el decurso de los quince años transcurridos, aún no se pudo borrar del cerebro humano la terrible impresión que la horripilante carnicería de 1914-1918 grabó con caracteres indestructibles, ¿vamos a ser tan locos, tan estultos o idiotas, que preconcibamos una «lucha de clases», una guerra, aún más sangüinaria que la anterior, entre el proletariado y el burgués? Nunca, jamás. Durante la contienda, en que tantísimas víctimas inmóvil la insensatez de Europa, guerra estúpida que ha sumido en la catástrofe al orbe entero, se decía: «Ah, es que Inglaterra y Alemania se disputan la hegemonía comercial en el mundo...!» «Ni la competencia mercantil, ni el odio de raza—sienta el escri-

tor alemán Ludwig—, originaron la guerra». ¿La política? ¡Bah, bah...! Pero por algo, y por si acaso, en nuestro «dearum», el movimiento que se organice de las clases medias «debe ser completamente apolítico». El republicano de derecha o izquierda, el hombre de la acera contraria, el católico, el protestante, el judío, el mahometano y el laico—al margen de la política y las ideas religiosas—, han de congregarse en nuestras filas. Mas nunca, como táctica o sistema, contra el obrero. El proletario y el individuo de nuestras clases, como las lisas tablas que forman una mesa, para su recíproco servicio, han de tomarse ensamblados con absoluta precisión en su encaje.

La mentalidad humana, después de la hecatombe europea, difiere mucho del concepto que se sustentaba antes del 1914. La máquina (1), por ejemplo, decía que ennoblecía al hombre, que lo redimía de su condición de bestia del trabajo; y, basándose en esta teoría para la propaganda socialista, enalteciendo el concepto, sin que se atrevieran a arrojarlo por la borda, hacíase hincapié en el empleo de la máquina para sentar sofisticadamente que, la invasión de las máquinas—simplificadoras del trabajo—tenía por objeto el acrecentar, en provecho del empresario y «a costa del trabajo del obrero», el capital del burgués. Empero, a pesar de los diez millones de almas que en la contienda perecieron, y que razonablemente debían haber dejado «un hueco» en la mano de obra, en todas las actividades de la industria humana se nota un déficit de trabajo. Nos encontramos, pues, a estas latitudes, con que existe un superávit obrerista... ¡Escasez en la producción, en suma, que provoca la falta de trabajo para emplear a los que de ocupación carecen...! He aquí un desequilibrio. ¿A qué se puede achacar este desequilibrio? En Norteamérica, Alemania, Inglaterra, y aún en la misma España, se preocupan de aqueste problema. Varias, sin embargo, son las causas. Una, las condiciones higiénicas que mejoran la existencia del hombre—y que, como un gigantesco rompeolas, en forma de sapientísimas prescripciones sanitarias, contienen las estadísticas de la mortalidad—y el fenómeno, cada vez más creciente, del exceso en la natalidad—; des-

(1) «Si bien es evidente, desde luego, que la industria mecánica acrecienta de un modo maravilloso la productividad del trabajo, surge la duda de si el empleo de las máquinas economiza más trabajo del que cuesta su construcción y entretenimiento».—Carlos Marx.

pués de la guerra, por lo visto, la mujer se ha hecho más prolífica...!—, y otra, sin adentrarnos en las de índole económica, la irrupción de la femina en todas las actividades del varón. En la burocracia, en el bufete, en la medicina, en la arquitectura, etcétera—, ¿y qué decimos...?—, en el mismo campo de la política...!—, la mujer, plenamente capacitada, ocupa brillantemente los puestos del hombre. A nadie extraña, así, pues, ver en el teatro o en el cine a la mujer acomodadora; en el comercio, a la dependiente; en las taquillas o entradas del Metro, a la donna que sustituye al varón; y, por ende, en la casa bancaria, en la industria, en la farmacia, etc., la mujer, si vale la repetición, ejercita las funciones que competen a los individuos que al llamado sexo feo pertenecemos. Sintéticamente: abandonando sus lirismos, en vez de esperar al príncipe a la sonatina rubeniana, la mujer, de golpe y porrazo, se ha hecho más prosaica—más «práctica», diríamos nosotros—, y noble y lealmente, en franca competencia con el varón, quiere ganarse lo que consume. El exceso de brazos, pues, exceso originado por aquestas causas apuntadas, y otras que no recogemos, en lugar de exclamar, como antes de 1914, «el maquinismo aumenta el número de obreros y, como corolario, lleva consigo el aumento de salarios», grita: «Abajo la máquina...!», empleemos la energía del hombre para todas las labores...! El salto atrás, ¿no? «El hombre es un agente muy imperfecto—dice Carlos Marx en «El capital»—cuando se trata de producir un movimiento continuo y uniforme. ¿Volver, pues, a la «imperfección»?

En esta «babel», en este desconcierto, es potestativo de las clases medias el organizar de nuevo la producción y el consumo, abandonando lo superfluo e inútil: en las necesidades sociales, para armonizar inteligentemente los intereses del obrero y los de la propiedad privada. Nada, absolutamente nada, se puede aguardar de la política, y menos, aún menos, de la negligencia en que muellemente dormita la plutocracia; esa plutocracia que crea el trust para que gravite sobre los consumidores; esa plutocracia que constituye monopolios y acaparamientos para que opriman a la industria y al pequeño capitalista...! Pero, antes de organizar la producción y el consumo en beneficio del obrero y nosotros, las clases medias, deben comenzar por organizar, con el derecho que le asiste, un movimiento federativo, crear un eslabonamiento entre sí. Las clases medias, en lo que respecta a las «profesiones li-

(Continúa en la página DOS)

El fallo por el incendio del Reichstag

Dicen de Berlín que aún se puede confiar en que el presidente del Reich indulte al condenado a muerte Van der Lubbe. Con respecto de una pretendida gestión del Gobierno holandés, la prensa dice que no puede discutirse la ilegalidad de la condena. Hay un periódico «nazi», «La Correspondencia», que dice que la absolución de Torgler y los búlgaros es un error judicial.

Incidentes en el extranjero

En Londres, ante la Embajada alemana, hubo una tentativa de manifestación, disuelta por la policía. Se profirieron gritos contra el régimen hitlerista. En Belgrado, un grupito de seis o siete jóvenes comunistas ha lanzado piedras contra la Legación de Alemania. Pudo ser detenido uno de los comunistas.

Tres edificios destruidos por un incendio

En Peñaranda de Bracamonte se declaró ayer un incendio en la casa número 70 de la calle Los Hermanos, propiedad de Alfonso Sánchez.

El fuego se propagó a las casas inmediatas, quedando los tres edificios destruidos.

Las pérdidas se calculan en 15.000 duros.

Asamblea naranjera

En Castellón se celebró una importante asamblea naranjera, acordándose siete conclusiones. Una de ellas se refiere a la recolección y facultad de las Juntas inspectoras para suspender el envío de toda partida que a su juicio no estime conveniente.

Los españoles en Cuba

Un comentario de «The Evening Post»

Comunican de Washington que «The Evening Post» dice que los Estados Unidos no deben intervenir en Cuba por España ni por ningún otro país, a menos que la Sociedad de Naciones así lo requiriese.

Folleto

(Viene de primera plana.)

berales—el médico, el abogado, el ingeniero, el maestro de escuela, etc.—, deben sacudirse los prejuicios vanidosos, el esnismarse de casta superior, y buscar un nexo con el carnívoro, el pescadero, el dueño de la huertería, el tabernero, etc. En todas las profesiones y en todos los oficios, desde el que ejecuta una función manual, en extremo simplista, ¡un barrendero municipal! hasta el que necesita una especialización, una capacitación consciente, ¡el ingeniero...!, ¿no existe una escala gradual? Si, (1) ; Desde el aspirante a una profesión o simple aprendiz de un oficio cualquiera, al que preside o dirige los trabajos...! Debemos federarnos, sí; federarnos para una obra de comprensión, de mutua ayuda y gran estima del obrero—; todos producidos...!—, las clases inteligentes, las aptas y capacitadas. ¿Qué importa que el obrero, en sus prácticas, nos repela? Es igual. Debemos federarnos para un «movimiento detergente», unión que purifique, que limpie de egoísmos y prejuicios a los distintos sectores de nuestras actividades; «movimiento» que nos conduzca, progresivamente, al eslabonamiento, y con el eslabonamiento, buscar fórmulas matemáticas que armonicen, según dejamos expuesto, los intereses de las clases medias y del proletariado. ¡Todos producimos, sí...! Porque si la palabra «trabajo» traduce, o significa el esfuerzo individual que el hombre ejecuta para las necesidades que la vida nos impone—necesidades primeras o secundarias, mediatas o inmediatas—, ¿por qué no vamos a unirnos, en

(1) Algunos ejemplos sobre escalas graduales:

- El dependiente de un almacén de calzados, el encargado, el industrial.
-El mecanógrafo, el procurador, el abogado.
-El alguacil, el oficial de mesa, el secretario, el juez.
-La enfermera, el practicante, el médico.
-El albañil y el cantero, el delineante, el arquitecto y el contratista de la obra.
-El mozo de imprenta, el cajista y linotipista, el ajustador, el maquinista, el regente y el propietario del establecimiento tipográfico.
-El mozo de tren, el conductor, el fogonero, el maquinista, el ingeniero-jefe del movimiento, el director de la empresa ferroviaria.
-El aprendiz de sastrería, la pantalonera y chalequera, el oficial de prendas mayores, el cortador y el industrial.
Y así, en todas las profesiones!

La muerte del señor Maciá

EXPOSICION DEL CADAVER

Dicen de Barcelona que en el salón de San Jorge de la Generalidad ha quedado expuesto el cadáver del señor Maciá. A los pies del féretro aparece la bandera, regalo al finado de los catalanes residentes en América. Dan guardia al féretro mozos de Escuadra. Las coronas recibidas están distribuidas en el salón. Ha desfilado numeroso público.

EL CLERO REZA UN RESPONSO

Antes de trasladarse el cadáver del que fué presidente de la Generalidad al edificio de ésta, se presentó en la residencia presidencial el clero parroquial de San Justo, con Cruz Alzada, que subió hasta la Cámara mortuoria, rezando un responso.

EL ENTIERRO SERA, DE TODOS MODOS, CIVIL

El jefe de los mozos de Escuadra, señor Pérez Farrás, hablando con los periodistas, dijo que el entierro será, de todos modos, civil. De manera—añadió—que si se presentaran los sacerdotes en la Generalidad, saldrán por la ventana.

TESTIMONIOS DE PESAME

Las corporaciones y entidades de Cataluña han enviado testimonios de pésame, así como los catalanes residentes en el resto de España y en el extranjero.

Los ministros franceses de Negocios Extranjeros y del Aire, señores Boncour y Cot han teleografiado su pésame.

También, por mediación del embajador en Madrid, envió el suyo el ministro belga de Negocios Extranjeros, señor Hymans.

EL JEFE DEL ESTADO A BARCELONA

Anoche, con el fin de presidir el entierro del presidente de la Generalidad, salió para Barcelona el jefe del Estado.

El señor Alcalá Zamora ocupaba el «break» de Obras públicas. Con el presidente viajan también el jefe de la Casa Militar, general Ruiz Trillo; secretario general, señor Sánchez Guerra; ayudantes de su excelencia, Arruete e Iriarte, y el jefe del Gabinete de Prensa.

El presidente y su séquito regresará mañana mismo por la noche,

LA SESION NECROLOGICA, APLAZADA

El presidente de la Cámara, señor Alba, manifestó a los periodistas que la sesión necrológica no se verificará hasta que estén presentes los representantes de Cataluña.

REPRESENTACIONES PARLAMENTARIAS

La minoría radical ha designado para que asista al entierro del señor Maciá a los diputados Canet y Pérez Madrigal. Por los socialistas, irán los señores Lecina y Prieto. Barcia y Bello por Acción Republicana, y Casares Quiroga, por la ORGA.

EL PESAME DE LA MINORIA POPULAR AGRARIA

La minoría Popular Agraria designó a última hora al señor Salort, diputado por Baleares, que se encuentra en camino de Barcelona. El señor Gil Robles ha dirigido a dicho diputado el siguiente telegrama:

«Vista actitud Generalidad imponiendo entierro laico contra voluntad familia Maciá, ruego se abstenga acudir ceremonia oficial, y vaya sólo visitar familia, significándole que nuestro partido, discrepante radicalmente política sectaria y separatista hasta aquí seguida en Cataluña, se inclina respetuoso ante quien murió confesando su religión.—Gil Robles.»

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El señor Alba abandonó el Congreso a las ocho de la noche, para acudir a la estación. Al regresar dijo a los periodistas:

—He estado a despedir al presidente de la República, que se ha marchado a Barcelona. Con él ha ido la representación parlamentaria que asistirá al entierro. Va también un funcionario del Congreso y dos ujieres. Yo hubiera ido, en caso de no estar tan ocupado en los trabajos para ultimar la constitución de la Cámara, que no se puede retrasar, porque, además, se nos echa encima la prórroga de los presupuestos. Ostentará mi representación don Pedro Rahola, que presidirá la Comisión parlamentaria.

Las minorías agrarias y Renova-

ción, no han designado ningún representante.

EL SR. GOICOECHEA RECIBE DE BARCELONA UN TELEGRAMA CUYOS TERMINOS CONSIDERA INJUSTIFICADOS

El señor Goicoechea leyó a los recibidos de Barcelona, firmado por los señores Martorell, Valiverde, Piera, Torradella, La Torre, Canals y Riús, concebido en los siguientes términos:

«Enterados de la vileza de sus declaraciones, le emplazamos en su próxima estancia en Barcelona para demostrarle cómo trata Cataluña a los canallas que no respetan a sus muertos.»

Este telegrama está relacionado con unas declaraciones del señor Goicoechea, que ignoramos dónde se han publicado. Por lo tanto, desconocemos su texto verdadero, y hemos de atenernos a la versión que el señor Goicoechea hizo esta misma tarde a los periodistas, diciéndoles que había tratado de reproducir su anterior declaración. Esta dice así:

«Para la persona del señor Maciá como para su serena y cristiana muerte, tengo todos mis respetos. Su obra—desde todos los puntos de vista execrable—ofrece dos enseñanzas: la del supremo influjo que ejercen los mismos sobre muchedumbres exaltadas y la de la absorción, que opera siempre en una idea general sobre cerebros estrechos y vacíos. Porque son estrechos los domina totalmente. Porque están vacíos no encuentran competidor que deshaga su obstáculo.

La obra del señor Maciá no tendrá continuadores. Nadie aceptará la herencia política más que a beneficio de inventario.

Espero y pido a Dios que Cataluña misma la repudie. Esa repudiación será para Cataluña y para España entera el mayor y más apetecible de los bienes.

Como ustedes verán—agregó—, esto no justifica de ninguna manera el telegrama que me han puesto.»

Por pedir justicia al juez, Sr. Alarcón El fiscal de la Audiencia se querrela contra nuestro director y el Juzgado de Instrucción núm. 5 le procesa

UN JUICIO DE MARCELINO DOMINGO SOBRE LA PERSONALIDAD DEL SR. MACIA

Con Maciá desaparece una de las más nobles figuras de nuestro tiempo. Espíritu romántico, enamorado de una idea, sacrificó a ella cuanto tuvo. Fué ejemplo de ciudadanía; le inspiró una altísima emoción liberal; comprendió como pocos el sentido social de la nueva democracia y su gran anhelo estuvo en incorporar a la República y a la autonomía el proletariado.

Yo lo recuerdo el día que se irguió en el Parlamento renunciando su acta por la desatención de los Gobiernos de la monarquía a los problemas catalanes; le recuerdo en París, expatriado, manteniendo con optimismo, que estimulaba a todos, su fe revolucionaria; le recuerdo, sobre todo, a los dos días de proclamada la República en España, cuando Fernando de los Ríos, Nicolau y yo, llegamos a Barcelona en avión y conseguimos de él, que amaba profundamente a España, que Cataluña se integrara a la República y cumpliera con las izquierdas españolas una obra común. Maciá sintió el separatismo cuando consideraba imposible la autonomía; cuando la consideró posible se sintió fuertemente unido a la República española. Su maestro espiritual fué Pi y Margall más que ningún otro. Tenía, sin embargo, una entrañable devoción por Salmerón, a quien consideraba, con justicia, uno de los intérpretes más generosos del alma de Cataluña. Maciá ha prestado a la paz social de España, al restablecimiento de la legalidad y de la unidad espiritual de España, quebrantadas por la dictadura, mas servicios que todos los enemigos suyos, que, en nombre de la unidad oficial y del orden, le han combatido.

Sin la figura de Maciá, que contenía y despertaba confianza, que era una bandera y un freno, la República habría tropezado en Cataluña con problemas y dificultades de gravedad.

Muerto Maciá, la política de iz-

quierda en Cataluña pierde su figura egregia. La de mayor personalidad, la de mayor autoridad. El hecho doloroso producirá como consecuencia una firme solidaridad de todas las fuerzas de izquierda. Buscarán en la unión la fortaleza moral que pierden con la pérdida de Maciá. Ello permitirá que su espíritu siga vivo y su obra continúe. De todos modos, Maciá es insustituible. Representaba en la emoción popular una figura legendaria, quiétesca, romántica, que nada ni nadie podrá sugerir ya. Con Maciá, la República española pierde uno de sus grandes sostenes—un sostén mucho mayor que el que puedan creerse ser todos sus enemigos—; Cataluña pierde un símbolo, el símbolo en el que Cataluña veía encarnada su libertad.

El Generalife

VICTORIA, 9

Los mejores vinos generosos y las más acreditadas marcas. Selección cocina. ¡Lo inverosímil en tapas!... Los chatos y las tapas de «El Generalife», en Madrid, son proverbiales. La Casa se arruina con tal de que que nadie, absolutamente nadie, ni en la calle ni fuera de la calle, le ponga el pie encima.

Dicen los franceses: «Comiendo, se hace el apetito». Y nosotros añadimos: «Venga a «El Generalife», Victoria, 9, y al probar nuestros chatos y nuestras tapas, sentirá la filosofía de Muñoz Seca: «Optimismo y alimentación».

Varios pueblos de Lérida incomunicados

Dicen de Lérida que continúan las bajas temperaturas, y de la provincia llegan noticias de que ha nevado copiosamente en los Pirineos.

Algunos pueblos en la Sierra de Cadi se hallan incomunicados.

CAFE RESTAURANT COLI-SEO PARDIÑAS

Alcalá, 96 — Teléf. 52869 Abono a veinte comidas: 55 pesetas. Esmerado servicio a la carta. Especialidad en cocina vasca. Tarde y noche, grandes conciertos. Don José Picaza Montero, el inteligente propietario de este establecimiento, obediente con el mandamiento que ordena «dar de comer al hambriento», procura que nadie se quede con apetito e «hinchá» a sus parroquianos.

apretujado haz, los que trabajamos—clases capacitadas y clases auxiliares, tecnocracia y proletariado—en la industria colectiva? La atracción universal, que descubriera Newton, en el cosmos del concierto humano topa su reflejo. El obrero, indudablemente, necesita los servicios de las clases capacitadas; y a estas, fatalmente, precisan el auxilio del trabajador. Y si por una incompleta línea recta vamos acortando espacio, de uno a otro extremo de la circunferencia terrestre—; de polo a polo...!—, ¿para qué hallarnos en un «sport» que a nadie beneficia, y como en uno de los caballitos de un carrusel, unos tras de otros, dando vuelta a las siete mil doscientas leguas que tiene la tierra, sin que podamos encontrarnos jamás?

Capital es sinónimo de trabajo acumulado. ¿Causas que originan el capital? Pongámoslas de manifiesto. En Economía existen dos: «fundamentales», el trabajo y el ahorro; de «aumento», el crédito y el arte industrial. En el plano de la juridicidad, también existen dos causas: «lícitas», la ocupación, la donación, la herencia y los contratos; «ilícitas»: el robo, el juego, la confiscación y la amortización por parte del Estado... Austeramente, como prueba de nuestra imparcialidad absoluta, debemos escoger las «causas fundamentales»—el trabajo y el ahorro—, abandonando, como inservibles, las de «aumento» y, con ellas, las «jurídicas», lícitas e ilícitas, dado el que discutimos con una vertical buena fe. ¿El que produce, el que trabaja de verdad, luego de consumir la ración que sus necesidades físicas le exigen, tiene un lícito derecho a guardar lo que le sobra? ¿No...? ¿Y por qué...? ¿El socialismo, y de tal forma, el comunismo, admiten como de propiedad individual la ración que se consume por el individuo y las prendas de vestir y de uso personal...! He aquí, explícitamente, reconocida la propiedad individual. De propiedad individual, en una sociedad comunista, asimismo, son las sábanas y mantas de la cama, el cepillo de los dientes, el betún, etc. Usted, querido lector, sólo precisa unas mantas y unas sábanas de abrigo, un solo cepillo y una caja de lustrar para el calzado; y es usted tan sobrio, porque cuida con cariño sus utensilios y prendas... ¡Pero nosotros, que no somos cariosos para las prendas que son de nuestra exclusiva propiedad, consumimos más sábanas y mantas, más cepillos de los dientes, más lustrar para las botas...! ¿Es equitativo ese reparto? ¿Puede y debe admitirse el despilfarro? ¿No es más lógico, ya que nosotros somos pródigos y despilfarradores, que trabajemos más que usted para subvenir nuestro consumo? Evidente; si hemos de ser justos y equitativos, debemos laborar más.

Un paréntesis. Puede que se nos diga, y rigurosamente veraz sería si tal cosa se nos pudiese como reparo, que repetimos constantemente el tema, No lo negamos. Pero da la coincidencia

que todos, absolutamente todos los que tratan aquestos asuntos, en la constante y pertinaz controversia que se sostiene durante un siglo, toman como «ritornelo» de la discusión los motivos en que se basan las premisas sentadas, para sacar las consecuencias de los respectivos puntos de vista que se mantienen. Argumentos, realmente serios, que echen por tierra lo trazado anteriormente al paréntesis, no los hemos topado. En nadie, absolutamente en nadie...; y eso que nuestra ingenuidad cuenta con lentes de gran potencia...!—, los hemos visto. Existe quien fundamenta sus teorías en el materialismo histórico—no creemos en el romanticismo de la Historia—, y por ende, en la economía; quien, galanamente, echa mano de las teorías de Darwin, para sustentar lo contrario... Mucha cultura, mucho conocimiento de la Historia, de las ciencias físicas y naturales, del derecho penal, etc... Una exposición brillante de las ideas, una dialéctica escogida a golpe de buril construída; pero, entre el ráfaga de erudición y períodos literarios, el sofisma intercalado, con mal disimulado arte, entre la brillante imagen; mas, ¿por qué no decirlo, sin ambages ni rodeos?, ninguna razón contundente. En las discusiones sociológicas, en más de una ocasión, leyendo a unos y otros, hemos recordado dos establecimientos que, algunos años ha, existían en Madrid—el pueblo más simpático del planeta—, en la calle de la Montera. Los dos establecimientos competían en la venta de café. En uno de ellos, y en un lujosísimo escaparate, lucíase un vaso lleno de agua clara, límpida, transparente... En el líquido sobrenadaba una cantidad de café en grano tostado... El vaso ostentaba este cartelito: «Este café no mancha el agua, porque mantiene concentrado su aroma... ¡El buen café no debe manchar el agua...! En el escaparate de la otra tienda, tan lujoso o más que el del establecimiento anteriormente descrito, majestuosamente, con tanta insolencia como el de la tienda competidora, otro vaso de agua... Pero aqueste, con el líquido manchado, negruzco... Un rótulo: «Este café mancha el agua porque es legítimo—Puerto Rico verdad y Moka, como usted lo quiera— y no se halla adulterado... ¡El café excelente, como éste, debe manchar el agua...! ¿Qué nos dice usted, querido lector...? ¡Ah, ya...! ¿Que el ejemplo, acabado de exponer, indistintamente puede aplicarse al individualismo y al comunismo...? Exactísimo. Es usted, dilecto y caro—perdonen el pleonismo—, un hombre perspicaz. Pero entre el «café comunista» y el «café individualista», por ser más inherente al egoísmo humano—sin que pretendamos convencer arbitrariamente, como los cafeteros de los dos vasos—, el último, racionalmente, es el que más se amolda a la inteligencia del hombre y a sus egoísmos. La Naturaleza, según puede verse en cualquier momento, siente horror a la muer-

(Continúa en la página tres)

Un dirigente comunista En las prisiones de Oviedo y Castellón

El autor de los disparos y su padre habían sido amenazados de muerte por aquél

En Sevilla, en una taberna de la calle Puente y Pellón entraron Felipe Navarro, de cuarenta y ocho años, y su hijo, Francisco, de dieciocho, y encontrándose con el presidente de la Sección de descargadores del mercado de la Encarnación, del Comité comunista, José Rodríguez Hernández, le invitaron a entrar con ellos en un reservado de dicho establecimiento.

Algunas personas que estaban en la taberna salieron en persecución de los fugitivos, a quienes lograron dar alcance, haciéndose cargo de ellos un guardia de Asalto.

En el reservado fué encontrado José Rodríguez Hernández en el suelo y arrojando abundante sangre. Llevado a la Casa de Socorro, falleció. Presentaba tres heridas mortales de necesidad en la región lumbar, en el pecho y en la región inguinal.

Francisco Navarro Vacas se declaró autor de la muerte del comunista, y dijo que lo había hecho para defender a su padre y defenderse él, pues los dos estaban amenazados de muerte por José Rodríguez. El criminal quedó en el Juzgado a disposición del magistrado de guardia.

Al muerto se le encontraron varios documentos y una pistola cargada y en disposición de disparar.

La nueva Alemania

Dicen de Berlín que el día primero del próximo enero entrará en vigor la célebre ley sobre la esterilización obligatoria.

Por virtud de esta ley se crean 1.700 Tribunales médicos y 77 Tribunales especiales de apelación.

Según los cálculos preliminares, el número de personas que han de ser esterilizadas asciende a unas 400.000, entre hombres y mujeres.

La esterilización de cada hombre costará a Estado 70 marcos, y la de cada mujer. Esta operación supone, pues, para el Reich, un gasto total de 15.000.000 de marcos.

El director de Prisiones manifestó que en la cárcel de Oviedo rifeon unos reclusos. Tuvieron que intervenir los guardias de Asalto para restablecer el orden. Resultaron tres reclusos heridos leves. También en la cárcel de Castellón los reclusos intentaron linchar a un compañero, y la guardia exterior de la cárcel intervino para restablecer el orden, viéndose obligada a disparar al aire. Resultó un recluso herido leve.

Prelado asesinado

En Nueva York, cuando subía al púlpito para pronunciar un sermón de Navidad, fué asesinado el arzobispo M. León Turaine, jefe de la iglesia católica de Armenia en los Estados Unidos.

El especiero Marcos Legletín ha sido detenido como supuesto autor.

Los pasos a nivel

Un muerto y un herido al ser arrollado un «auto» por el rápido Irún-Madrid

Dicen de Burgos que en las proximidades de Briviesca, kilómetro 415 de la línea del Norte, entre las estaciones de Briviesca y Castil de Peones, el rápido Irún-Madrid arrolló al automóvil 3.414, matrícula de Bilbao, ocupado por dos personas.

El coche quedó empotrado en la máquina y resultó un viajero muerto y el otro gravísimamente herido.

El tren reanudaba su marcha una hora más tarde. El paso a nivel próximo al lugar en que ocurrió el accidente se hallaba sin custodia.

Un buzo a punto de perecer

Dicen de Vigo que cuando trabajaba a gran profundidad el buzo Américo Taborda, sufrió una avería el aparato conductor de la respiración, estando a punto de perecer.

La situación social

Actos de salvajismo contra el ferrocarril del Norte

Ayer tarde se recibió en el Juzgado de guardia un oficio de la Inspección de los Ferrocarriles del Norte, dando cuenta de haber sido descubiertos en la línea de circunvalación, cerca del paseo de los Melancólicos, unas traviesas en medio de la vía, colocadas sin duda con el siniestro fin de ocasionar un descarrilamiento.

La misma Compañía también denunció ayer tarde que en el paseo Imperial, al pasar uno de los trenes por la vía de circunvalación, fué apedreado por un grupo de individuos que se dieron a la fuga.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que la Benemérita de

Bojalance había efectuado un servicio en el cortijo denominado «El Pradito», en carretera de Montoro, y que detuvo a Pedro Cantares, alias «el Sargento». Este individuo, alias «el de las Morillas», y Tomás Martínez Luque, en unión de un hijo del «Niño del Aceite», y de Manuel Martínez, alias «el Carrasco», fueron los autores del asesinato del guardia civil de Bojalance. Se interrogó, asimismo, a Guillén, quien corroboró lo dicho por «el Sargento», y agregó que una escopeta que fué utilizada en la comisión del delito estaba enterrada en su casa, y, en efecto, así fué encontrada.

Han sido detenidos, además de éstos, Tomás Martínez, y se espera detener a Germinal García, hijo del «Niño del Aceite» y al apodado «el Carrasco».

Como no llevan dinero, lo golpean

Dicen de Calatayud (Zaragoza)

Los Previsores del Porvenir

NOTA OFICIOSA

La «Gaceta de Madrid», número 353, del 19 del corriente, publica en su página 1.941 el decreto firmado el día 15 por S. E. el Presidente de la República reformando, a propuesta del ministerio de Trabajo y Previsión Social, los Estatutos de LOS PREVISORES DEL PORVENIR, con el fin de que esta Asociación Mutua de Ahorro para Pensiones Vitales pueda, según se dice en el decreto presidencial, perfeccionar su funcionamiento, cumpliendo la orden ministerial del 24 de agosto último, para que entre la vida social de LOS PREVISORES DEL PORVENIR en una nueva era de prosperidad, en la cual sólo la gestión altruista y desinteresada de sus gestores ha de ser el móvil de futuras actuaciones.

Esta es una nueva prueba de la eficiencia tutelar con que el Estado atiende la custodia de los grandes intereses acumulados en esta Mutualidad, de carácter privado, pero permanentemente intervenida por una Delegación del Gobierno que garantiza el perfecto funcionamiento de su régimen social y administrativo.

Fundada en 1904, ha acumulado desde entonces cantidades suficientes para tener hoy en títulos de la Deuda pública 156 millones de pesetas, después de haber pagado en pensiones otros 96 millones de pesetas, sumando, por tanto, por sólo estos dos conceptos, 252 millones; y cuenta hoy en sus listas con más de 300.000 asociados de todas clases sociales, entre los que figuran el actual jefe del Gobierno y más de veinte diputados a Cortes, pertenecientes a los más contrapuestos partidos políticos, porque en esta entidad confraternizan todos los idealismos para la consecución de los fines educativos y previsores que en ella se persiguen, dentro de los más perfectos principios legales y financieros.

Quien desee conocer detalles justificativos de estas noticias puede pedir a la Dirección general de la entidad, «Apartado de Correos 366, Madrid», o en la Casa social, propiedad de la Asociación, «avenida del Conde de Peñalver, 20», el «Boletín Oficial» de LOS PREVISORES DEL PORVENIR, que es su órgano de publicidad legalmente incluido en la Prensa nacional, teniendo cambio con gran número de colegas, y usa el servicio de franqueo concertado para facilitar su circulación, que es muy grande.

También facilita la Oficina Central folletos explicativos de este singularísimo sistema de ahorro a quien desee conocerlo; pero esta entidad no necesita publicar anuncios.

Madrid, 21 de diciembre de 1933.—El director general, FRANCISCO PEREZ FERNANDEZ.

que en el domicilio de María López y en ocasión de hallarse esta sola, penetraron dos individuos, que con amenazas de muerte, le exigieron el dinero que guardaba.

Como ella alegara que carecía de él, con un ladrillo la golpearon, produciéndola heridas graves.

Función de cine interrumpida con vivas al comunismo

Dicen de Tarazona que en el cine de Bellas Artes, completamente lleno, penetraron unos jóvenes dando vivas al comunismo libertario, produciendo la consiguiente alarma.

La Guardia civil detuvo a dos del grupo, llamados Bernardino García y Ceferino Marco.

Una finca invadida y el arbolado destruido

En el pueblo de Fuentes (Cuenca) un grupo de cuarenta individuos invadieron una finca y talaron noventa árboles. Como el peón caminero les requiriera para que no realizaran daños, los asaltantes le amenazaron con cortarle la cabeza si les denunciaba.

No se confirma la terminación de una huelga

Dicen de La Coruña que por haber rechazado los obreros de la construcción la fórmula propuesta para dar término a la huelga, ésta seguirá hasta lograr la implantación de la jornada de seis horas.

Detención de elementos de la C. N. T.

En Gijón la Policía ha detenido a Segundo Blanco, Antonio Raigada y Pelayo Cifuentes, destacados elementos de la Confederación, a quienes se venía buscando con motivo del pasado movimiento. Ingresaron en la cárcel y han quedado a disposición del Tribunal de Urgencia.

El paro forzoso en Alicante

Dicen de Pego que con la prohibición de la recogida de la naranja se ha aumentado en la población el paro forzoso.

Buscando a unos dinamiteros

Dicen de Salamanca que la Guardia civil practica gestiones para encontrar a los autores de

GOBERNACION

EL ENTIERRO DEL SR. MACIA CONSTITUYO UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

Al recibir el señor Rico Avello a los reporteros, les manifestó que el presidente de la República había llegado sin novedad a Barcelona, presidiendo el entierro del señor Maciá, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

Un periodista le preguntó acerca de la huelga anunciada por el ramo de la construcción, y manifestó que no tenía ninguna noticia acerca de ella.

Terminó diciendo el ministro que las noticias de toda España acusaban tranquilidad completa.

IZQUIERDA, por el exceso de sus originales se reserva el derecho de retrasar la inserción de todo lo que tenga carácter publicitario y haya de pasar por sus oficinas administrativas. De tal guisa, advertimos a nuestros favorecedores que sólo se le enviará los números en que aparezca sus anuncios.

la colocación de dos petardos, uno en el domicilio del capitán de la Benemérita, don Juan Cano, y otro en el Casino, ambos en Béjar.

Los obreros tranviarios de Gijón

Comunican de Gijón que en una asamblea de los obreros tranviarios fué acordado mantener el oficio de huelga, acordada con motivo de la supresión de varios coches en las líneas, lo que motivara el despido de personal.

Huelga desistida

Dicen de San Sebastián que la Asociación de Alquiladores de taxis han retirado el oficio de huelga que tenían presentado, obediendo órdenes de la Federación Nacional de Transportes.

Los obreros de Trubia

En Oviedo, una comisión de obreros de la fábrica de Trubia ha pedido al gobernador haga cumplir al director de la misma el pacto acordado para reanudar el trabajo.

Folletón

(Viene de segunda página.)

te, a la desaparición total. Cortamos, a golpe de hacha, un dedo; y aquesa extremidad, que ya nada tiene que ver con el resto de la mano, durante unos segundos, por horror a la inercia, a la muerte, dará saltos y más saltos. ¿Qué significa el ahorro, en definitiva? Significa la previsión, el horror a la muerte, el instintivo que procura precaverse contra la carencia absoluta de lo que el individuo precisa para su cotidiana subsistencia. Y todo lo que sea argumentar en contrario, puede ser, no lo dudamos, muy sentimental, pero poco razonable y equitativo. ¿Qué? ¿No se desentran las bestias, en su lucha por la vida? Sí. Mas, para no desentran las bestias, en su lucha por la vida, busquemos una crepar, para que no nos semejemos a la bestia, busquemos una fórmula, un concepto armónico de los intereses que son comunes a las clases medias y al obrero. Al llegar a este punto, en lo referente a la previsión y al instinto innato en el hombre, parece como que hemos escuchado: «¡Caramba...! Este señor que ar como que hemos escuchado que, en una sociedad comunista perfecta, el Estado suple la previsión individual con la que deben tener los dirigentes de la comunidad social; este caballero, ignorante los dirigentes de la comunidad social; este caballero, ignorante y audaz, cree que, en la época del invierno, carecerá de ropas y abrigos y quedará sin su condumio, sin su pitanza...! Pero, ¿quién es la comunidad social, y, como representantes suyos, los dirigentes de su Estado, para erigirse en tutores nuestros y racionarnos uniformemente? Es más justa, si el ideal no constituyese una concepción utópica—¿cómo perfeccionamos al animal hombre—, la anarquía.

Con una incomprendibilidad abrumadora, un egoísmo desaforado, el obrero se alza retador y mantiene que, en lo que concierne a la palabra «trabajo», el que coloca los ladrillos de una casa es quien «solamente trabaja». Pero, ¿y el arquitecto que trazó los planos? ¿y el delineante que los dibujó y reproduce en distintos copias? ¿y el maestro de la obra, que descifra los cálculitos para la cimentación, que escogita el yeso, la cal, los ejecutados para la cimentación, que escogita el yeso, la cal, los ladrillos, con sapiente dirección, con un «tecnicismo» indisoluble...? ¿Es que estos «elementos técnicos», por el hecho de no llevar a cuestas el saco de cal o transportar en una carretilla los materiales, no trabajan? El tendero de ultramarinos, que escoge la mercancía que pueda agradar a su clientela, que mira escrupulosamente el artículo que ha de expender, para que esté con arreglo a las prescripciones del Laboratorio, que calcula el precio de la venta para la razonada ganancia, que lleva el timón de su comercio en lo que respecta a su organización y contabilidad, que

soporta las cargas del Estado y atiende a los sueños de su dependencia, etc., ¿no trabaja? ¿El «capital» invertido en un negocio, además, no es trabajo acumulado? El dependiente, con un perfectísimo derecho, sin importarle un ardite lo que acontecer pueda, exige su mesada; pero, en verdad, no nos engañemos, ¿todos los negocios salen a pedir de boca? ¿en ninguno, aunque no sea más que por imprevisión del patrono, no se pierde? Veamos un industrial que, desde niño, ingresa en un comercio, que se hace dependiente mayor, que por su inteligencia exalta un puesto de encargado, y que, en más de un caso, administrándose bien o pasando privaciones—¡el ahorro!, en una palabra...!—, se manumite, se libera, y se instituye en «burgués». Treinta años de su existencia ha trabajado, y la acumulación de tal esfuerzo—«capital»—lo expone en el negocio. Al cabo de un año, porque no tuvo «fortuna», pierde todo lo que acumuló o ganó en su vida de trabajo de niño, de dependiente mayor y de encargado. ¿Quién le resarce de los daños, en una sociedad individualista? El Estado, el Municipio y la Provincia habrán cobrado sus impuestos; el casero, la luz, etc., no se las habrán regalado; y los dependientes—todo el mundo: Estado, Municipio, Provincia, casero, Compañía de la luz eléctrica y dependientes...!—, sin responsabilidad en la mala fortuna del industrial, se encogerán, con glacial indiferencia, de hombres. El epitafio, que despiadadamente se pone a su adversidad, a lo mejor es el de: «Fulano se arruinó por bruto». Despojémonos de egoísmos, señores, y convengamos que todos, con excepciones dignas de subrayarse, trabajamos.

Pero abandonemos al industrial, y coloquémonos nosotros—¿en emborruta a estas cuartillas—en la mesa de la disección. Y ello, con cálculos prudentes, sin ampuosidades ni fantasías numéricas... Como nos vemos obligados a verificar muchas cosas en la vida, ¡todas, honestas, ¿eh...?, para atender al sustento del hogar, hidalgamente confesamos que, el trazado de estas páginas, lo llevamos a cabo en un café. De diez de la noche a una de la madrugada. Trabajamos, pues, tres horas cotidianamente; y en aquea jornada, por término medio, sólo alcanzamos la velocidad de diez cuartillas. Sobriamente—no todas las noches nos permitimos el lujo de tomar una copa de cognac—, gastamos setenta céntimos diarios en la cocción que se nos sirve. Nuestro trabajo—según el plan que nos hemos trazado—constará de unas trescientas cuartillas, que, a 0,85 el centinar, arrojan un coste—no incluímos las cuartillas inservibles, que muchas ausencias mentales ocasionan; no siempre tópanse el cerebro en condiciones propicias—, de dos pesetas y cincuenta y cinco céntimos. Como suponemos que nuestro libro constará de ciento sesenta páginas—dieciséis cada pliego—, nos vemos obligados a dar a la imprenta—al precio de cien pesetas cada uno, entre labor tipográfica y costo

del papel—diez pliegos. ¡Ah, la tirada de esta obra, que vamos a ejecutar a nuestro cargo, sólo constará de mil ejemplares...! Y una obra de ciento sesenta páginas, como puede suponerse, no podrá colocarse a la venta a más allá de dos pesetas el tomo.

Table with 2 columns: Item and Price. Coste de café, durante un mes... 21,00 Ptas. Coste de las cuartillas... 2,55 » Imprenta, 10 pliegos, a 100 pesetas... 1.000,00 »

Total de coste, más bien de menos 1.023,55 Ptas.

En el supuesto, supuesto galano, claro está, de que se vendan los mil ejemplares, al costo de 1.023,55 pesetas, debemos añadir:

Table with 2 columns: Item and Price. El 25 por 100 del librero, a comisión... 500,00 Ptas. Correo, papel para envolver los ejemplares de provincias, etc., solamente pondremos... 150,00 »

Total de gasto, más bien de menos 1.673,55 Ptas.

Nos quedan, contantes y sonantes, si la edición de los mil ejemplares tuvo un éxito de libería, «trecientas veintiséis pesetas y cincuenta céntimos; la gran cantidad de diez pesetas y ochenta y ocho céntimos diarios. Y vendremos a cobrar, a fin de cuentas—; cuentas galanas, repetimos...!—, «tres pesetas y sesenta y dos céntimos» por hora. Hemos preguntado al camarero del café, cuánto gana, con el tanto por ciento que ahora se asigna a la dependencia, en tres horas de trabajo, y nos ha respondido que, por término medio, unas «seis pesetas». Nosotros, diez y ochenta y ocho céntimos; ¡cuatro pesetas y ochenta y ocho céntimos de más que el camarero del café...! En estas tres horas de labor diaria, de escritura, no hemos incluido el tiempo empleado, aunque ya los habíamos leído, en el repaso de los libros de Engels, Marx, Guesde, Darwin, Enrique Ferri, etc. Exponiendo, como hemos expuesto, mil veintitrés pesetas y cincuenta y cinco céntimos—no contamos el correo—en un plan puramente comercial, ¿hállase bien remunerada nuestra labor con diez pesetas y ochenta y ocho céntimos diarios, cuando el camarero, en un servicio más simple que el nuestro, gana «seis pesetas»? ¡He aquí, con toda la cáustica verdad, la explotación que las clases medias ejecutan con el obrero...! Más claro; nosotros—quien escribe el

(Continúa en la Cuarta plana)

Los señores de España, os que se denominaban de casta superior, no llegaron a tener los mismos privilegios que en Francia, Inglaterra, Italia y otros países. El feudalismo apenas fué conocido en nuestra patria. Y el español, libre por sus propios sentimientos, antes que ser vasallo, según apuntó con gran acierto Montesquieu, antes que «servir a señores que en gusanos se convierten...», cavó la tierra para sí, la arrendó para explotarla o se hizo pastor...



JUEVES, 28 DICIEMBRE DE 1933

El Gobierno del pueblo por el pueblo es lo que se llama República. Una República, para ser perfecta, ha de estar modelada por los cinco de la Democracia. «Libertad, trabajo y orden», su lema. El ciudadano de la República, por su respeto al derecho de los demás, que es su propio derecho, debe considerarse como un hombre libre. El amor a la República y lo que simboliza ese amor, ¡amor a la patria libre...! es lo que a tu hijo debes inculcar, ciudadano.

La catástrofe ferroviaria de Lagny

OFICIALMENTE SE DECLARAN LAS VICTIMAS, AUNQUE SE CREE AUMENTARÁ SU NUMERO

Comunican desde París que han fallecido otros dos heridos en el terrible accidente de Lagny. Un comunicado oficial dice que las víctimas son 199, incluyendo los 35 muertos a consecuencia de las heridas, pero se teme que el número aumente, por haber muchos heridos gravísimos.

UN EX MINISTRO CALIFICA DE ARBITRARIA E ILEGAL LA DETENCION DEL MAQUINISTA Y FOGONERO

La detención del maquinista y fogonero del expreso que ha causado la catástrofe, ha dado origen a una

polémica de Prensa, y el ex ministro de Comercio, Rollin, ha anunciado que interpelará al Gobierno acerca de esa «arbitraria e ilegal acción». La Prensa de izquierdas, especialmente acusa a la Compañía ferroviaria como la realmente responsable de la catástrofe.

PROTESTA DE LA FEDERACION DE FERROVIARIOS

La Federación de ferroviarios ha protestado contra la detención del maquinista y el fogonero del tren causante de la catástrofe de Lagny, basándose primeramente en que la responsabilidad de ambos inculcados no está ni mucho menos demostrada, y después en una circular del ministerio de Justicia en la cual se recuerda a los fiscales generales que, en casos de esa índole, obre con la mayor circunspección. La Federación expresa la esperanza de que no tardarán en ser puestos en libertad el maquinista y el fogonero.

PESAMES DEL PAPA Y DEL REY DE BELGICA

Su Santidad ha encargado al Nuncio en París transmita su condolencia al presidente de la República y al Gobierno. También el señor Lebrún y el ministro de Negocios Extranjeros han recibido expresivos telegramas del rey de Bélgica y presidentes de Suiza y Grecia. El rey Boris, de Bulgaria, y el ministro de Negocios de este país han

Espectáculos

TEATROS

ESPAÑOL.—A las 6'30, La Cenicienta.—A las 10'30, El alcalde de Zalamea.

COMEDIA.—A las 10'30, El Juzgado se divierte.

LARA.—A las 6'30 y 10'30, Las doce en punto.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30. Con el pelo suelto.

MARIA ISABEL.—A las 6'30 y 10'30, El casto don José.

FONTALBA.—A las 6'30 y 10'30, Como tú, ninguna.

VICTORIA.—A las 6'30 y 10'30, Los mártires de Alcalá.

COMICO.—A las 4 y 6'30, Mi abuelita, la pobre.

BENAVENTE.—A las 6'30 y 10'45, Tú, el barco; yo, el navegante.

MUNOZ SECA.—A las 6'30 y 10'45, La culpa fué... de aquel maldito tango.

MARAVILLAS.—A las 6'30, Las tentaciones. A las 10'30, La camisa de la Pompadour.

ROMEA.—A las 6'30, ¡Goli! A las 10'45, ¡Al pueblo, al pueblo.

CIRCO DE PRICE.—A las 10'30, Gran función de circo.

CINES

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 6'30 y 10'30, El cantar de los cantares.

BARCELÓ.—A las 6,30 y 10'30, El mancebo de botica.

expresado por medio del ministro de Francia en Sofía, su condolencia.

El director general de los Ferrocarriles alemanes ha expresado al director general de Ferrocarriles del Este su sentido pésame y calurosas simpatías.

EN YUGOSLAVIA

Dicen de Belgrado que todos los periódicos comentan con emoción la catástrofe de Lagny.

LA AMNISTIA

El conde de Rodezno declaró ayer tarde que para dar forma al propósito que existe sobre amnistía y decidir el momento más oportuno para ello, hoy se reunirán los señores Gil Robles, Goycochea, y Martínez de Velasco con él, para tratar de la cuestión.

También nos ocuparemos—añadió—de quién se lo ha de comunicar al Gobierno, para que sepa cuál es nuestra actitud

ALKAZAR.—A las 7 y 10,45, Verónica.

CALLAO.—A las 6,30 y 10,30, S. O. S. Iceberg.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10'30, El secreto del mar.

FIGARO.—A las 6,45 y 10,45 La pequeña aventura.

CAPITOL.—A las 6,30 y 10'30, El signo de la cruz.

MADRID.—A las 6'30 y 10'30, Vampiresas 1933.

ASTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Pasto de tiburones.

Incendio en una fábrica de juguetes de París

Dicen de París que un formidable incendio declarado en una fábrica de juguetes, puso en peligro una manzana de casas, que hubo que evacuar ante el temor de que el fuego se propagase. Las pérdidas son cuantiosas.

La labor del personal de Correos y Telégrafos

En el ministerio de Comunicaciones facilitaron la siguiente nota:

«El personal de Correos y Telégrafos está realizando estos días de Pascuas una labor abrumadora por el considerable aumento de cartas, tarjetas, giros y telegramas, en especial el día 22, con motivo del sorteo de la Lotería, sin que haya sido preciso aumentar el personal y solamente llevado de un abnegado celo profesional, para dar salida a tal cúmulo de servicio.

Con este motivo, el señor ministro de Comunicaciones ha felicitado al personal de ambos Cuerpos.

SINDEP.—Barbieri, número 8.

Sociedad "Hidráulica Santillana"

En virtud del sorteo celebrado el día 20 del corriente para la amortización de las obligaciones de esta Sociedad, emisión 1917, según anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 12 del actual, han sido amortizadas las siguientes:

Números 441 a 450, 1.091 a 1.100, 1.461 a 1.470, 1.681 a 1.690, 1.791 a 1.800, 2.071 a 2.080, 2.201 a 2.210, 2.361 a 2.370, 2.381 a 2.390, 2.421 a 2.430, 2.461 a 2.470, 2.491 a 2.500, 2.851 a 2.860, 2.941 a 2.950, 2.981 a 2.990, 3.683 a 3.690, 3.991 a 4.000, 4.321 a 4.330, 4.391 a 4.400, 4.511 a 4.520, 4.591 a 4.600, 4.761 a 4.770, 4.831 a 4.840, 5.311 a 5.320, 5.601 a 5.610, 5.781 a 5.790, 6.621 a 6.630, 6.791 a 6.800, 6.831 a 6.840, 7.051 a 7.060, 7.211 a 7.220, 7.241 a 7.250, 7.451 a 7.460, 8.051 a 8.060, 8.211 a 8.220, 8.701 a 8.710, 8.841 a 8.850, 9.291 a 9.300, 9.841 a 9.850, 9.851 a 9.860, 10.411 a 10.420, 10.751 a 10.760, 11.261 a 11.270, 11.621 a 11.630.

Dichas obligaciones se pagarán a partir del día 1.º de enero próximo, contra entrega del título, llevando adheridos cupones desde 1.º de julio de 1934.

El valor de cada obligación será de 493,50 pesetas, deducidos ya los impuestos correspondientes.

Asimismo, a partir del día 1.º de enero próximo se pagará el cupón número 56 de las obligaciones en circulación de esta Sociedad, emisión 1906. Se pagará igualmente el cupón número 34 de las obligaciones en circulación, emisión 1917. El importe por cupón de ambas emisiones es de 10,75 pesetas, deducidos ya los impuestos.

Dichos pagos se realizarán en el Banco Español de Crédito y Banco Urquijo, en Madrid; Arnús Gari, S. A., y Banco Urquijo Catalán, en Barcelona, y Banco de Bilbao y Banco Urquijo Vascongado, en Bilbao.

Madrid, 22 de diciembre de 1933.—El director gerente, CARLOS GARCIA ALONSO.

Sanatorio Santa Alicia

Don Ramón de la Cruz, esquina a Montesa

Asistencia a partos

DOCTOR VITAL AZA

Establecimiento montado con los últimos adelantos.—Pensión excelente.

«LA MUNDIAL»

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Domicilio: PLAZA DE GARCIA HERNANDEZ, 2.—MADRID

CAPITAL SOCIAL

2.000.000 de pesetas suscritas.

1.040.000 pesetas desembolsadas.

Autorizada por R. O. de 8 de julio de 1909, 22 de mayo de 1918 y 6 de julio de 1927.

Efectuados los depósitos necesarios Cooperativas sistema Tontí. Supervivencia y Contraseguro de Cuotas. Seguros de Incendios. Seguros de Accidentes ferroviarios.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros en 11 de octubre de 1927

Folleton

(Viene de la página tres)

libro—somos patronos del dueño de la imprenta, del linotipista, del personal de la máquina, del fabricante del papel y sus operarios, del librero, etc., y como fruto de nuestra labor—¡el burgués, a trabajar...!—, se canta en canciones populares—, cuatro pesetas más que las percibidas, durante una jornada de tres horas, por el mozo del café. Ya nos imaginamos lo que nos va a decir alguien: «¿Por qué no ha buscado usted un editor, y así no hubiese expuesto su numerario?» Razonabilísimo es el interrogante; pero, ciertamente, es igualmente razonable nuestra respuesta: «Como nos consideramos hombres libres, en esta sociedad individualista, hemos querido «probar fortuna». Lógica.

— IV —

El principio de convivencia social.—Industria de la Naturaleza.—
¿El trabajo es energía vendida?

El origen de la propiedad, desde luego, es tan remoto como el hombre. En un perrito cualquiera, cuando se le sirve la pitanza, y ve que algún otro bicho se acerca para tomar parte en su «festín», podemos conjeturar, sin gran esfuerzo, lo que pudo hacer el hombre primitivo. Cuando el humano vióse obligado a trabajar (1), dando cara a la vida, en el utensilio que de la piedra se fabricó, en la cueva que horadó para su refugio, etc., lo que produjo, en fin, su arte intuitivo, fué de su exclusiva pertenencia. ¿Qué indica ello? Que, desde preterísimo tiempo, el hombre fué en sumo grado individualista. Utilizó el servicio de sus semejantes, como utilizó la flecha para cazar los animales, que habían de servirle en su sustento; y como se sirvió de las redes que le proporcionaban la pesca de su yantar, egoísticamente, sin pensar nada más que en su propio beneficio. En las primeras manifestaciones «geodinámicas» del individuo, las necesidades físicas del mismo fueron las propulsoras de sus actos. La simpatía sexual, por un lado, y el instinto maternal de la hembra, por otro, indudablemente crearon la familia. He aquí, sin duda alguna, con los vínculos de la sangre, el principio de la convivencia social. Puede que las familias, para el mutuo apoyo, para luchar contra la bestia feroz, insociable—el lobo, el oso, el tigre, etc.—se unieran en colonias o pueblos después de algún tiempo. En las primiti-

(1) El sentimiento de la propiedad, en todas las especies, es innato también. El pájaro, el canguro, etc., fabrican sus casas; el perro, el gato, la gallina, etc., defienden su pitanza y se oponen a la rapiña de que constantemente son objeto por parte de los demás animales.

vas sociedades, el hombre se relacionó con el hombre por un imperativo material. Aquesto es indubitable. Y más tarde, por lo que conocemos de la historia de la civilización—siempre con nuestro propio discernimiento—, fatalmente el hombre sigue su ruta, lo que le marca el índice de su destino—un índice general para racionales e irracionales—, y es que, el más apto, el más inteligente, como elegido de la Naturaleza, debe ostentar un derecho sobre los menos capacitados. Pues, ¿qué?, ¿iba el hombre primitivo a ceder su cueva, o casa; su hacha o cuchillo de piedra, su arco y su flecha, y lo que cazara o adquiriese de pesca, todo lo que para su servicio industrializó, en favor del inepto? No. Ved, con aquesta exposición tan insustancial—sin parrafadas históricas ni elucubraciones metafísicas—, desde los albores de la convivencia humana, a cada uno consumiendo lo que produce; y ved, asimismo, una ley natural que, por instinto, impone la propiedad individual. Por ende, como colorario, el capital; ese capital que, con arreglo a una nueva economía, debe sufrir un cambio radical en su continente y su contenido. En las sociedades primitivas—ya que se habla del capital—, ¿qué significaba el hacha que cortaba los árboles?, ¿qué el aparejo que en la pesca se usara?, ¿qué el arco que se utilizase en la caza?, ¿qué la azada, con que la tierra se cavara...?—todos los utensilios de la industria del hombre primitivo—, ¿es que, en suma, no constituían el capital del individuo?

Perfeccionado el individuo, con la experiencia de sus observaciones, mejoró las condiciones en que su existencia se desenvolvía. Múltiples objetos ideó y construyó para su uso. De los puramente instintivos—la casa, el vestido, los útiles para la pesca o la caza, etc.—, pasó a la fabricación de otros muchos, que no es dable enumerar: unos, para sus imperativas necesidades; otros, para su regalo físico y espiritual. De mejora en mejora, estimulado por la comodidad que le proporcionaban a esas innovaciones en su existencia, para otras nuevas comodidades, el hombre multiplicó su actividad, y, como consecuencia de su nuevo esfuerzo, vióse en la necesidad de llevar a cabo un trabajo mayor. Vamos a imaginarnos a un ente que, como en los días primitivos, coma las raíces y carnes crudas, beba el agua de brucos en el río o la charca, etc.; pero, ¡ah, señores...! si aquese ente se refina.

si pretende comer la patata (1) cocida y desea asar la carne, y quiere tomar el agua en un recipiente, precisa emplear otros elementos en su uso, se ve obligado a industrializar la Naturaleza, para su servicio, y habrá de cortar el árbol, para que le sirva de combustible, e ideará con la corteza de algún fruto un cuenco que, en su interior, guarde el preciado líquido que ha de calmar su sed. ¿No es aquesto un esfuerzo mayor, más complicado y más inteligente que el rudimentario y primitivo? Tras una adquisición, el hombre topóse con otra adquisición; tras una conquista, intrépidamente el humano se aventuró en otras conquistas; y mientras

(1) La patata, ya lo sabemos, no es tubérculo oriundo de Europa,

unos individuos se especializaban en la construcción de sandalias, otros se adiestraron en la fabricación de camas, de mesas, de utensilios culinarios, etc. Para la fabricación de sandalias, de mesas, de camas, sillas, etc., los que idearon el utensilio, los más capacitados e inteligentes, precisaron de la ayuda de los que no les cupo en suerte, por pereza o incapacidad, inventar nada en beneficio de sus semejantes. Está demostrada, pues, la labor de los aptos y la obra auxiliar de los menos capacitados. El intercambio de productos y utensilios, de granos que se recogen en esta región del planeta y no se producen en la otra, asimismo, fué una necesidad humana. Sobreviene el comercio, y con el cambio mutuo de las diferentes industrias del hombre, se inicia la era de esplendor en la población que formara la humanidad. ¿Que los que inventaron las comodidades se aprovecharon de su industria, y a cambio de ésta, se aseguraban alimentos, vestidos y casas que le fabricaran? Es natural. No se nos negará, verbigracia, que la construcción de cualesquiera pieza de una locomotora, requiere una especialización mayor, y mucho más laboriosa, que la de una simple herradura. Si empleamos en la primera tarea «XXX,00» tiempo—nos colocamos en este instante en el plano que presiden las discusiones de Carlos Marx—, y en la segunda «0,XX», el «desgaste físico», la fuerza desplegada por el ajustador, o perito, sobrepasa muy en mucho a la del constructor de la herradura; pero no todo ha de reducirse a «fuerza humana» empleada, a «desgaste físico»: existe algo muy superior a eso, que es la inteligencia. Prueba de que el «desgaste físico», en estos días que corren, no se tiene en cuenta en las nuevas teorías económicas del trabajo. ¿Ganan idéntico jornal el fogonero y el maquinista de una locomotora, en las Compañías ferrocarrileras? ¿Igual el marabón de una imprenta y el maquinista? ¿Idéntico jornal el peón de albañil que su oficial? No se nos negará que el fogonero, físicamente, trabaja más que el maquinista; el marcador de una máquina de imprimir, que él que ha a su cargo el conjunto de máquinas de la imprenta; y el peón de una obra en construcción, trasladando la mezcla en baldes, acarreado ladrillos sobre sus hombros y trepando con los mismos por el andamiaje, que el oficial de albañil. Resumen de lo anterior, es la sapiencia, en primer término, y el adiestramiento del individuo, en segundo lugar, que se cotizan a un mayor tipo de salario en el que trabaja. Es potestativo en la voluntad humana el pensar: a través de todos los cerebros, como en una cinta cinematográfica, discurren más o menos vertiginosamente, las innumerables imágenes que perciben nuestros cinco sentidos. Los ojos, atalayas del cerebro, nos invitan a percibir a gran distancia los obstáculos que puedan presentarse en la marcha al hombre; el olfato, como otro vigía avizor, nos indica los sitios infectos; el oído, aunque no «vea ni chuela», le comunicará al individuo el rugido del león, el aullido del lobo, el trueno de la tempestad, etc.; el gusto, previsivamente, nos marcará los frutos de mal sabor, desagradables y acaso indigestos, y el tacto,

(Continuará.)